

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001

国外代号:D1226 邮发代号:55-1

第26195期

今日 8 版

牢记总书记嘱托

盐潮澎湃 奋楫前行



察尔汗盐湖盐田。

本报记者 殷之皓 摄



蓝科锂业生产装置。

本报记者 马振东 摄



盐湖股份钾肥生产线。

本报记者 肉旦尖措 摄

本报记者 毕 翊

又是一年6月季,瀚海戈壁的气温随之骤然升高。站在察尔汗盐湖湖边,望向碧波荡漾的卤水,一艘艘现代化的采盐船昼夜不停,在碧绿的湖面上缓缓游荡作业……瞬间,思绪回到了7年前。

“盐湖是青海最重要的资源。要制定正确的资源战略,加强顶层设计,搞好开发利用……”2016年8月22日,习近平总书记考察盐湖,朱红色的栈桥旁,留下一句句嘱托和期盼。

今天的察尔汗盐湖早已不同以往,这是肩负嘱托的前行,更是铭记深情的奋起。

一汪碧水,开启的是青海对盐湖产业的综合开发与利用,开启的是我

国现代新兴产业的未来与希望!

万众瞩目,不负所托。

习近平总书记绘就的是青海高质量发展发展的蓝图,更是未来产业发展的方向。一张蓝图绘到底,近年来,伴随着新能源汽车、储能等产业的快速发展和国家环保政策的大力支持,青海盐湖产业等到了发展机遇。

7年光阴已过,青海离目标更进一步,步履铿锵正向着加快建设世界级盐湖产业基地劈波斩浪,奋楫前行。

一滴卤水,助力国人端牢自己的“饭碗”

对于中国这个人口大国而言,粮食生产不仅关系到人民的温饱,而且还深刻影响到国家安全。而保障粮食

安全则依赖于农业技术和化肥支撑。有数据证明,化肥对粮食增产作用的占比达到30%-50%。

作为农业三大基础肥料之一的钾肥,在其中发挥着不可替代的重要作用。时至今日,走进中国家庭,对于吃饭问题早已从“如何吃饱”变为“如何吃好”!而这一转变,离不开青海柴达木盆地腹地察尔汗盐湖的贡献。

在海西蒙古族藏族自治州格尔木市盐湖股份钾肥分公司生产车间,刚开采出来的钾肥原料,从这里启航,经过筛分、浓缩、浮选、结晶、固液分离等环节后,经过成品打包通过铁路、水路销往全国各地下游厂家,助力重庆、湖北、湖南、安徽、山东等省的粮食生产。(下转第七版)

第24届青洽会展览展示区 全方位展示新青海新成就

青洽会前瞻

本报讯(记者 王菲菲)7月9日,记者从青海省工业和信息化厅获悉,第24届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会将围绕我省经济社会发展重点,“四地”建设及合作交流等方面全方位展示新青海新成就。展览展示区分室内和室外展示区,其中,本届青洽会首次在室外广场设立氢能产业实物展示区,集中展示和体验创新成果展示和产品。

据悉,绿色发展馆(A馆)主要分为

6个展区,包括青海综合展示区、数字经济

发展成就展示区、世界级盐湖产业基地建设成就展示区、国家清洁能源产业高地建设成就展示区、国际生态旅游目的地建设成就展示区和绿色有机农畜产品输出地建设成就展示区。其中,青海综合展示区立足全国大局中“三个更加重要”战略地位,充分展示青海在全面建设社会主义现代化新征程中,扎实推进高质量发展取得的新成就;数字经济发展成就展示区体系化展示我省在推进西宁国家级互联网骨干直联点建设、申建大数据中心算力枢纽节点、建

设青藏高原数字产业集聚区方面的最新发展成果。

此外,合作交流馆(C馆)主要分为3个展区,包括主宾省展示区、外省市展示区和港澳台展示区。商品贸易馆(B馆)组织进口商品省内外名、优、特产品开展展览展示和直播“嗨购”活动,促进商贸流通、活跃市场,丰富人民群众生产生活需要。室外展区(会展中心广场)采取实物展览、现场体验等方式,集中展示推广大型装备设备、氢能车等领域可跨区域推广的适用技术、创新成果和先进产品。



跟着总书记感悟人文与经济 共生共荣的发展之道

新华社记者 朱基钗 张 研

一座姑苏城,半部江南诗。打开这座“最江南”的城,可以用截然不同的方式,就像苏绣中的至品双面绣。

“我慕名而来,昨天看了苏州工业园区,今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午,习近平总书记走进走进2500多年历史的平江路,感受古城之韵。前一天下午,总书记亲抵苏州,乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区,考察创新发展。

在苏州采访,有一种突出的感觉:过去从未走近,未来无限可能。

平江路入口处的展厅,展板上,一幅刻制于南宋年间的《平江图》,清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前,细细端详。

展厅另一侧,是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点,始建于南

朝梁时的北寺塔,另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城,脉络肌理未变;新区,高楼大厦林立。古今同框,新老对望,这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心,一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里,苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地、指尖乾坤,在高精尖技术领域,以有限造无限的功夫被发挥到了极致,与苏州人“一石代山、一勺代水,以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”:苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第六,规上工业总产值4.36万亿元、全国第二,高新技术产业产值占比高达52.5%,科创板上市企业50家、全国第

三,累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中,总书记深刻道出了他的苏州印象:“苏州在传统与现代的结合上做得很好,这里不仅有历史文化的传承,而且有着高科技创新和高质量发展,代表未来的发展方向。”

正因“结合”,打开了新的空间,创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济,本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》,《文化是灵魂》这篇文章中说:

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”;文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’、政治文明中的‘导航灯’、社会和谐与的‘黏合剂’”。(下转第四版)

吴晓军在海北州调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接工作时强调

千方百计增加农民收入 多措并举提升生活品质

本报讯(记者 李欣)7月9日,省委副书记、省长吴晓军在海北藏族自治州调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和考察青海重要讲话精神,结合正在开展的主题教育,树牢造福人民的政绩观,鼓足干事创业的精气神,形成狠抓落实的好局面,持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,千方百计拓宽农民增收致富渠道,多措并举提升生活品质。

在门源回族自治县青石嘴镇红山嘴村、黑石头村和阴田乡措龙滩村、麻莲乡白崖沟村、门源县现代农业科技示范

园,吴晓军实地调研地震灾后重建、群众增收致富、易地搬迁集中安置、乡村衔接资金项目建设、乡村振兴产业发展、文旅项目建设运营等情况,并进村入户看望慰问群众。强调,要坚持用发展的方式巩固拓展脱贫攻坚成果,持续加大产业和就业帮扶力度,扎实落实产业帮扶政策,深入挖掘特色资源禀赋,做好“土特产”文章,完善联农带农利益联结机制,实施好“雨露计划+”就业促进行动,持续增强增收致富内生发展动力。

在州委州政府、乡村振兴局和门源县各乡镇、省直有关部门负责同志参加的座谈会上,吴晓军强调,要认真对标对表,夯实工作基础,做到基本底数

准、政策掌握准、问题排查准、工作措施准。要聚焦重点难点,精准有效施策,全力促进群众持续增收,做好防返贫动态监测和帮扶,巩固提升“三保障”和饮水安全成果,培育壮大特色产业,推进易地搬迁后续扶持,规范和强化资金项目管理,建设宜居宜业和美乡村。要压实工作责任,强化属地责任,强化部门联动,强化驻村帮扶,推动乡村振兴上台阶、见实效。要努力在国际生态旅游目的地建设上走在前、作示范,认真做好经济形势分析调度,全面落实防汛救灾和安全生产主体责任,切实保障人民生命财产安全。

才让太一同调研。

深刻认识加强作风建设的 重要性必要性紧迫性

——论扎实开展作风突出问题专项整治

本报评论员

全省作风突出问题专项整治动员部署会决定从7月至12月在全省开展作风突出问题专项整治,这是我省去年召开的全省作风建设会议和今年5月以来开展的以案促改专项教育整治的延续,是我省认真贯彻落实党的二十大精神关于深入推进新时代党的建设新的伟大工程重大部署。驰而不息正风肃纪的坚决行动,表明的是刮骨疗毒、整饬作风的坚定决心,坚持的是省委带头、以上率下的鲜明导向。

转观念是抓落实的思想保障,全省广大党员干部必须深刻认识加强作风建设的重要性必要性紧迫性,完成思想上大转变,将思想和行动统一到省委的部署上来,切实增强作风整治的自觉性。

深刻认识加强作风建设的重要性必要性紧迫性,我们必须站在党的作风关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家生死存亡、关系党和国家事业成败的政治高度来认识。习近平总书记

明确了青海“三个最大”省情定位,“三个更加重要”战略地位,并赋予青海打造生态文明高地、建设产业“四地”的重大政治责任,这要求全省党员干部务必具备回应人民群众要求、适应时代发展需要的过硬作风。我们一方面要看到全省作风建设取得的成效是值得肯定的,但另一方面也要看到,一些庸懒散拖、风腐一体、履职不力、顶风违纪、宗旨意识淡薄等作风顽瘴痼疾在某些地方、部门和干部身上表现仍然十分突出,如果不坚决整治,必然会严重影响现代化新青海建设的各项事业发展。加快发展,作风建设是第一步,干部作风转变过来了,精气神就提上去了,工作成绩自然也就出来了。所以我们必须敢于斗争、善于斗争,加强作风建设,形成风清气正的党内政治生态,营造有利于干事创业的良好环境。

深刻认识加强作风建设的重要性必要性紧迫性,应当清醒地看到,尽管我们对作风问题的认识逐步深化,对作风问题的治理日益制度化,但由于

作风问题本身具有的反复性和顽固性,容不得我们有任何“喘口气、歇歇脚”的念头,必须把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。应当清醒地看到,我省目前暴露出的作风建设短板和漏洞,反映出部分地区、单位、部门在落实全面从严治党主体责任中仍然存在认识不到位、落实不到位、问责不到位、监管不严格的问题,说明对作风问题先靠说服教育远远不够,必须动真格、出真招,形成严管严治的强大震慑,养成党员干部的敬畏之心、戒惧之心,完成思想上的大转变,彻底根治“四风”、德治陋习。

打铁必须自身硬。在新的赶考之路上,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上”,深刻认识新时代新征程上加强作风建设的重要性必要性紧迫性,以党的自我革命中不断焕发蓬勃生机,以严实作风为现代化新青海建设提供坚强保障。

大美青海 激情环湖

十米绝杀!



见今日 5 版

大美青海 人文环湖

拥抱“环湖”, 绿色城乡是安处!



见今日 6 版